

思想大解放 创新勇担当

勘探开发研究院开发规划设计研究所党支部开展大讨论活动

本报讯(通讯员 陈小欣 朱红云)为进一步推动全员解放思想、更新观念、凝聚共识、激发活力,勘探开发研究院开发规划设计研究所党支部通过做实学习宣讲、做优讨论交流、做深宣传引导、做细举措制定“四步法”,深入开展“思想大解放 创新勇担当”大讨论活动。

做实学习宣讲,“润物有声”凝共识。党支部将大讨论活动与“转观念、勇创新、强管理、创一流”主题教育活动相结合,线下依托“三会一课”、员工大会等,组织党员群众深入学习油田公司十三届三次职代会暨2024年工作会议、勘探开发技术座谈会、新能源工作推进会等会议精神,采取专题宣讲、微宣讲等形式开展形势任务宣讲。通过线上铁人先锋平台组织全员进行“每日一练”在线答题,对学习宣讲的会议精神进行再学习再认识,达到以考促学、以考促

记,确保全员把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神上来,统一到落实油田公司重大决策部署上来。

做优讨论交流,“思想碰撞”聚合力。党支部紧密围绕公司总体发展思路、总体发展目标、总体发展策略、总体发展方向和发展愿景,聚焦“补能量、降递减、提收率、增可采”开发工作主线,突出问题导向,重点对SEC储量平衡、注水分类治理、钻井地质设计、数智化建设等存在问题和潜力,进行了深入分析和探讨,通过“思想碰撞”进一步更新观念、摸清现状、找准源头、明确症结,为制定相关的攻关技术方案和目标厘清思路。

做强宣传引导,“见贤思齐”营氛围。党支部充分利用院门户网站、微信公众号等开展形势宣传、政策宣传、典型宣传、经验

宣传。组织支部专家、所长、骨干、青年等结合思想认识、工作进展和成果成效等推送心得体会,进一步讲好科研人奋斗故事,传播创新声音,展现科研形象。党支部对2名月度稳产上产先进个人进行典型宣传,在全所营造了见贤思齐、对标笃行、创先争优的浓厚氛围。

做细举措制定,“头脑风暴”谋思路。党支部组织全员对标公司“五化”转型要求和一流研究院建设目标,结合开发规划所重点工作任务,系统梳理了大讨论过程中形成的广泛共识和需要解决的现实问题,提

出了深化油藏动态分析、精细潜力分类、精细储量评估,进一步提高采收率改善储量平衡状况;坚持实事求是,根据不同类型油藏的特点和现状,制定科学合理的开发技术政策,深化油藏分类治理;优化运行管理,强化钻井地质设计支撑与推动,深化钻井地质设计的优化与风险提示,高质量、高效率支撑公司钻井生产安全运行;加强油藏数智化建设,积极开展油藏工程智能动态分析与预测预警研究,扎实推进“四大工程”,全力支撑油田稳产上产。



以高质量党建 引领高质量发展

井下作业二修井 党员靶向发力 筑牢“红色”安全防线

本报讯(特约记者 李镇)“吊装作业时,一旦出现牵引绳脱手的情况,必须让吊车卸载后再进行处置……”3月13日,井下作业二修井机关党员吴振宇正在刘6-40井与生产准备站吊装专班进行方案交底和安全告知。

今年以来,针对从严从细落实安全生产举措的形势,井下作业二修井党总支注重将党建工作与安全生产深度融合,通过引导党员在安全宣教、隐患排查、安全培训中靶向发力,筑牢了“红色”安全防线。

该党总支引导党员干部上讲台、上现场,围绕分公司近期安全生产重点工作、安全检查中发展的问题、下步拟采取的工作举措等,通过开展“党员安全大讲堂”“党员现场安全宣讲”等模式,宣讲安全生产形势和任务,讲述亲历的事件事故,分享案例视频,检视存在问题,进一步增强基层员工的安全意识,为分公司营造了良好的安全生产氛围。

该党总支引导党员在隐患排查中打头阵,组织机关党员开展“党员现场安全巡诊”活动,对15个在建井施工现场的动力设备、施工设施、环保装备、游动系统、关键工具等进行“拉网式”隐患排查,还重点关注吊装搬迁、工业动火、补放层、密闭井口泄压等环节的风险控制措施落实,发现并整改防坠落器自锁功能不可靠、天车防撞装置安全距离设置不合理、井口积液盒变形腐蚀等问题13个。各基层队党员动态排查施工中的各类安全隐患,发现问题及时整改,生产准备站党员余克滨在羊4-23井放井架时,通过逐项仔细排查,发现了井架底座隐蔽部位的一条拉筋焊口开裂,保障了一线作业安全。

针对新上岗的项目用工岗位安全知识相对薄弱、安全生产经验相对欠缺的问题,机关党员中的管理和技术骨干编制培训课件,为新上岗项目用工及时开展安全相关管理规定、安全应知应会、岗位标准化操作等方面的强化培训。同时还把防范火灾、井喷失控、硫化氢中毒等事故事件作为目标,通过开展送教到现场活动,全面提升班组长员工特殊情况的应急处置能力。各基层队党员主动与新上岗的项目用工签订“师徒”协议,当好徒弟的安全生产监护人,传授知识避险知识和安全操作技能,帮助新员工尽快度过安全“磨合期”。

滨港公司 压实责任 推进党风廉政建设

本报讯(通讯员 王海军)今年以来,滨港公司充分发挥全面从严治党引领保障作用,深入推进党风廉政建设,结合主题教育学习,做实做细日常监督,压实管党治党责任,持续加强纪律教育,夯实廉洁思想防线,为企业改革发展提供坚强纪律保障。

强化“两个责任”,护航发展大局。该公司始终把严明政治纪律、政治规矩摆在首位,把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为重大政治任务,认真贯彻上级纪委决策部署,组织党员干部学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》,认真履行党内监督职责,强化工作作风建设,及时组织党政正职与副职、领导班子成员与基层负责人、基层负责人与关键岗位人员层层签订党风廉政建设责任书63份。充分利用工作例会、“三会一课”、廉洁从业谈话等形式,进一步加强与干部员工的沟通交流,用心用力解决好员工“急难愁盼”问题,引导、鼓励员工为公司改革发展,开启二次创业新征程保驾护航。

突出抓早抓小,增强自律意识。该公司注重在思想上培根固元,把纪律建设摆在更加突出的位置,运用收看警示教育片、学习讨论违纪违法典型案例、廉洁经验分享、重要时间节点开展廉洁从业谈话等形式,提升纪法教育的针对性有效性,使铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循,督促党员干部在项目招标、市场开发、业务招待等重点领域、重点岗位和关键环节,做遵纪守法的表率。

强化“四风”纠治,严守党纪“红线”。该公司始终坚持严的基调,锲而不舍落实中央八项规定精神,持之以恒纠“四风”树新风。坚持每月开展廉洁从业警示教育,认真落实谈心谈话制度,查找风险漏洞,补齐制度短板,加强对党员干部及关键岗位人员的廉洁谈话教育,做到警钟长鸣、防微杜渐。按照上级纪委要求,认真开展业务招待活动自查自纠,并密切关注公款吃喝、违规操办婚嫁喜庆事宜、参与或组织赌博活动、酒后驾车等违纪违规行为,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,营造风清气正、干事创业的良好政治生态。



采油三厂作业二区形势任务教育采取党支部书记、党小组长、骨干党员讲形势、党员谈体会、现场答题大闯关等方式,让党员和员工近距离了解油田公司、采油厂发展的新形势、新目标、新任务和新要求。图为党小组长共同宣讲形势任务。(通讯员 高永珍)

党建互联共建 助推市场开拓

井下技术服务公司注重融合打造发展新优势

本报讯(通讯员 马丽 范琳琳)年初以来,渤海钻探井下技术服务公司把加强基层党组织建设作为市场开拓、创新发展的重要动力源泉,不断创新活动形式,丰富活动内容,开展党建互联共建,将“触角”延伸至施工一线和外部市场,打造市场开拓新引擎。

该公司以党建互联共建为纽带,搭建新型合作平台,开启资源共享新模式。通过联合开展主题党日、党员红色教育等党建互联共建活动,把驻守在四川页岩气市场的4家兄弟单位团结起来,形成合

力,施工效率提升10%,共同推动川渝页岩气市场高质量发展,推进党建工作在生产一线生根发芽、开花结果。

该公司川渝页岩气项目党支部与西南油气田开发事业部、蜀南气矿开发管理部、川庆钻探公司所在的项目党支部,围绕渤海钻探队单机提效行动,以党建互联共建为着力点,以压裂提速为圆心,开展“党建联盟促生产 高效运行提时效”党建互联共建活动,这是该公司基层党组织继去年在长宁H32平台开展联合主题党日之后,再次在川渝

市场实施区域党建协作工作模式。联合主题党日活动提高了井下技服与相关单位沟通的交流效率,激发了党员干部的工作热情。在双方的通力合作之下,去年该公司在H32平台安全优质完成10口井251段压裂任务,压裂时效3.26段/天,创长宁区块2.0压裂工艺时效最高、长宁单平台井数最多的纪录。

据了解,该公司东北项目部、长庆项目部、海南项目部等多个党支部将持续与建设方开展党建互联活动。

(上接一版)

围绕生产经营实际,以“边建边用、以用促建”为思路,开展“推应用、促转型”劳动竞赛,建成了无纸化办公平台、油气水井生产数据管理系统、油气井生产视频监控、作业区生产管理平台等70余个信息系统,全力推动信息系统在油田公司范围内的深化应用,促进各层级管理流程和生产方式转变,助力油田公司数智化转型。

新的一年,油田公司将加快奋进科技自立自强,强力推进关键技术攻关和数字智能转型,发展以科技创新为核心驱动、以“五化转型”为核心标志的新质生产力,积极培育支撑引领公司转型升级高质量发展的新产业、新模式、新动能。勘探开发、协同研究、生产运行、QHSE等业务领域将迎来更为深刻的变革。在先后后破的决心之下,数智化转型必将跨越一甲子的大港油田再展新颜。



王斌,男,汉族,1936年10月出生,陕西耀县人。1955年5月加入中国共产党,1957年5月毕业于西安石油学校,同年参加工作。曾任大港油田政治部部长,宣传处副处长,经济研究室副主任,大港石油学校校长、书记等职务。

1958年,我随西安地质调查处到东北开展石油勘探。1963年7月,大庆石油会战取得了决定性胜利,石油工业部党组决定将号称“勘探野战军”的大庆勘探指挥部建制制调到河北、天津,开展石油勘探会战。作为南下的一员,我的具体任务是了解队伍情况,拟定华北地区会战的形势任务教育提纲,鼓足士气搞勘探。

当时,国家刚刚经历了三年自然灾害。大庆会战时,我们一边组织石油勘探会战,一边自力更生建房子、种粮食,保障稳定可靠的生产生活条件;而大港地区在1963年夏天遭遇了百年一遇的大洪水,基本生活条件难以保证。大庆会战工委、勘察党委会给大家讲形势、讲任务,讲华北石油勘探会战的重要性、必要性。石油工业部政治部主任吴兴峰来到大庆勘探指挥部驻地,他说:“大家以前是去嘉峪关、山海关外的大戈壁、大草原找油,如今是去北大平原地带,特别是在首都的大门口找油找气,这是大家的光荣。”“大家是勘探野战军,不能像野牛一样横冲直闯,要遵法守纪,既要成为一个战斗队,也

要成为一个有组织纪律性的队伍。”1963年11月至1964年2月,17个钻井队、32个地质队、23个辅助生产队伍,共7700余名职工在完成大庆勘探任务后,抱着“不丢一个螺丝钉、轻装上阵,不留一人,背上背包找油田”的决心,乘坐1370多个车皮,由大庆石油会战副总指挥杨文彬带队,浩浩荡荡、轰轰烈烈地从大庆来到华北平原,谱写了一曲长途搬迁的壮丽凯歌,涌现了很多可歌可泣的人和事。记得32151队有个司机,在-30℃的车皮里待了七天七夜,饿了啃几口窝窝头,渴了喝一点凉水,保证国家财产一点儿不丢。

会战现场,像当地歌谣里唱的一样:漫天风沙扬,四季水汪汪,蚊子凶如狼,蒿草满地长。没有树木,没有人烟,除了片片汪洋就是处处碱滩。领导职工、前线后勤,一切都是自己动手,一切都要服从会战,没有公路,就排水筑堤;没有房子,就住帐篷或者动手搭建竹篱笆土房;运载工具不足,就人拉肩扛加滚杠。为了尽快拿到第一手勘探资料,地震队员在数九寒天里,挑着40多公斤的大线、检波器,遇沟下沟、遇水下水,每放一炮前进30米,在沼泽淤泥里一炮炮地艰难向前推进,出色地完成了会战初期的地震勘探任务。

1963年12月,32147钻井队最先来到

打响会战“第一炮”

大港,全队职工在队长王福成的带领下,喊出了“打响会战第一炮,誓夺第一面红旗”的口号,背着行囊,徒步从塘沽赶到十多公里外的塘1井。凌晨2点到达井场,天刚亮就投入到平井场的会战中,没有任何机械设备,170人一人一把铁锹或镐头,一镐一锹地挖,一锹一锹地铲,奋战了5个昼夜,愣是在满是冻土、瓦砾、焦化炉渣的坑洼现场平整出7000余平方米的井场。标准泥浆池深1.5米,挖到1米深的位置时,地层开始往池子里渗水,大伙在冰冷刺骨的泥水中坚持,直到挖出标准合格的池子。没有吊车设备,1500多斤重的柴油机被8个小伙子绑上杠子抬上底座,300多斤的排气管由4名女测组的女同志齐心协力搬到指定位置。全员上阵,人拉肩扛,想尽各种办法,使出全身力气,1964年1月9日通过验收开钻,兑现了“打响会战第一炮”的誓言。现场工人发扬大庆精神,继承会战传统,自己动手、自力更生,用篱笆、木杆搭骨架,外面糊上泥巴作挡风墙,铺上油毡、芦苇当顶子,在井场附近搭建了800余平方米的篱笆房,称为“大港式的打打屋”,解决了办公、住宿问题。

会战之初,勘探指挥部机关设在天津北仓的一个废钢铁厂里,到处堆满了铁渣和炉渣,厂房缺门少窗,漏雨透风,简单打扫收拾

后用作指挥部机关的临时驻地。随着港5井出油,指挥部决定将会战机关由北仓搬往北大港港东的会战前线,而刚经历了1963年那场特大洪水的油区,到处是水洼泥沼和盐碱荒滩,想找一块地势平坦、没有积水、可搭帐篷的地方都很困难。后经四处勘察,在现今的津歧公路以东找到了一片地势较高的沙堤,建了几间木板房,又搭了些帐篷,成为指挥部机关和会战工人人们的驻地,这里便是大港油田的发源地——“一号院”,直到现在仍可以找到一号院的一些遗迹。

随着勘探形势的发展,职工队伍不断扩大,1966年,现今津歧公路西侧建起了一片三合院式的平房,指挥部机关迁至此处办公,这片平房所在地被称为“二号院”。二号院是油田当时的生产生活中心,附近建了一批下半截砖墙、上半截竹篱笆抹泥、草泥灰顶或油毡顶的土坯房,这种房子晴天热,刮风一层沙,下雨就和稀泥,即使这样,每户也只能分一间。机关南侧有一座露天舞台,再往南是油田当时的长途汽车站,车站的站前空地,晚上会用来播放露天电影。当时紧邻车站的南面是职工总医院。上世纪70年代初,天津市二商局进驻油田,在院院对过成立了商业公司,并在旁边建起了油田最早的商店。商店东面陆续建起了冷库、银行、百货公司和新华书店、派出所等。医院西南方向新建了幼儿园和学校,东南方向则是天津

警备区在油田的驻军营地(现石油工程院所在地,1985年大裁军时该部队被撤销)。

1972年,在现今“三号院”的位置,建起了一砖到顶的四合院式平房,指挥部机关迁到此处办公。指挥部在“三号院”周边建起了一批砖木结构、砖混结构的房子作为居住用房,房屋紧缺的情况才有所缓解,但三代同居一室的情况也不少见。自此,除了医院、学校之外的生活设施逐步南移西迁,“三号院”地区开始繁荣。油田在上世纪80年代初推动编制了(1981-1990)矿区建设规划,对设计、施工、标准等提出了新要求,新建了一大批住宅用房,职工居住生活条件得到了全面改善。1992年,管理局机关在四合院原址上建起了一栋8层的办公大楼使用至今。

成就油田“二号院”之名的那片平房最初被“矿机研究所”接手。1978年,该单位整体迁至任丘后,交由原气管理处管理,1983年左右被拆除后,原地建起了气管处的机关楼。

油田机关的迁移,反映了大港油田的艰苦创业发展历程。一代代大港石油人勇担能源保障的重担,接力奋战,在一片荒芜的盐碱滩上,建起了一座现代化的石油生产基地。油田的持续健康发展,也逐步改善了职工的生产生活条件,构筑了一幅宜居宜业的美丽油田图景。

